Государственная налоговая администрация Украины

Письмо от 21.10.2005 г. № 10155/6/15-0316
(Извлечение)1 

Путевки для детей, в том числе нерезидентов, по посредническим договорам без НДС

ГНАУ рассмотрела письмо о налоге на прибыль и налоге на добавленную стоимость и сообщает. 

<...> 

Что касается вопроса обложения НДС детских путевок, то в соответствии с редакцией пп.5.1.9 ст.5 Закона об НДС операции по продаже путевок на санаторно-курортное лечение и отдых детей в заведениях по перечню, установленному КМУ, освобождались от обложения НДС. Указанная льгота не распространялась на продажу путевок нерезидентам2. При этом согласно Закону об НДС применение указанной льготы не зависило от того, по каким гражданско-правовым договорам (купли-продажи, комиссии, поручения и др.) осуществлялась продажа путевок. 

Перечень санаторно-курортных заведений и заведений отдыха, операции по продаже путевок в которые на санаторно-курортное лечение и отдых детей не подлежали обложению НДС, был утвержден постановлением КМУ от 05.08.97 г. № 835 (с изменениями и дополнениями). 

Согласно п.1.11 ст.1 Закона об НДС в целях взимания НДС термин „нерезидент» понимается в значении, определенном Законом Украины «О налогообложении прибыли предприятий». 

В соответствии с п.1.16 ст.1 Закона о прибыли „нерезиденты» — юридические лица и субъекты предпринимательской деятельности, не имеющие статуса юридического лица (филиалы, представительства и др.) с местонахождением за пределами Украины, которые созданы и осуществляют свою деятельность в соответствии с законодательством другого государства; расположенные на территории Украины дипломатические представительства, консульские учреждения и другие официальные представительства иностранных государств, международные организации и их представительства, имеющие дипломатические привилегии и иммунитет, а также представительства других иностранных организаций и фирм, которые не осуществляют предпринимательской деятельности в соответствии с законодательством Украины. То есть граждане других государств, не являющиеся СПД, в целях взимания НДС к категории нерезидентов не относились. 

Таким образом, если путевки на отдых детей реализуются лицам, которые согласно налоговому законодательству относятся к категории нерезидентов, и в дальнейшем продажа путевок на отдых детей осуществляется такими нерезидентами, льгота по НДС не применяется, и базой налогообложения путевок является их полная стоимость. Если же путевки на отдых детей реализуются гражданам других государств непосредственно или при посредничестве (по договорам поручения, комиссии или агентским договорам) лиц-нерезидентов, без перехода к таким нерезидентам права собственности на путевки, на такие операции распространяется льготный режим налогообложения. 

При этом п.4.7 ст.4 Закона об НДС определяет особенности и базу обложения НДС операций согласно договорам комиссии или поручения, однако данный пункт не устанавливает порядка налогообложения льготных товаров (услуг) или ставку налога. 

А следовательно, базой налогообложения при осуществлении операций по продаже путевок на санаторно-курортное лечение и отдых детей по гражданско-правовым договорам, не предусматривающим передачу права собственности на такие путевки нерезиденту, базой обложения НДС в размере 20% будет комиссионное, агентское или другое вознаграждение. 

На основании изложенного бюро путешествий и экскурсий при продаже по договорам поручения, комиссии или агентским договорам детских путевок на санаторно-курортное лечение и отдых детей в заведениях по перечню, установленному постановлением КМУ от 05.08.97 г. № 835, должно было уплачивать НДС не с полной стоимости детских путевок, а из суммы полученного комиссионного (агентского) вознаграждения на общих основаниях по ставке 20%3. 

Заместитель Председателя В.РЕВУН









